

# 汝河岸边“扫地僧”

## ——记见义勇为的老党员杨四

温如玉

我生在汝河岸边，长在汝河岸边，关于小时候最愉快的记忆莫过于在汝河岸边度过的美好时光。那时候的汝河滩是一望无际的草地，洁白的羊群在悠闲地吃草，时而能听到牧羊人响亮的鞭子声，用来威吓调皮乱跑的山羊。河床平坦，河水平缓，卷起裤腿就能趟到对岸的小屯周庄。周末的时候，时常约几个小伙伴到汝河捡鸭蛋、摸螃蟹、捉小虾、听牧羊人的吆喝。

那时候我对在汝河滩的牧羊人带着一种偏见，甚至是讨厌的。他们扬起长长的鞭子，高高地举起来，重重地甩下去，一声刺耳的声音划破长空，让人不寒而栗。羊群走过的地方全都是羊粪蛋子，不留神就会搞的满脚底都是。还有那牧羊人，因为成年累月的和羊群在一起，即使不放羊的时候，浑身上下也散发着羊群的味道，让人难以接受。

从2004年我读初中开始，便很少到汝河里玩耍了。一方面因为没有时间，另一方面汝河滩采砂导致河道情况复杂，到处都是数米甚至数十米的深坑，有些还是采砂堆积形成的堰塞湖，昔日平坦的河滩变成了千疮百孔的沟壑，凶险的汝河让我望而生畏。

2022年7月16日，刚刚入伏后的天气异常闷热，知了在枝头不停地聒噪，让本就酷暑难耐的少年更加焦躁不安。带着几许年轻气盛的傲娇，一个12岁的少年在家人的陪伴下到汝河岸边玩水嬉戏。汝河情

况昏暗不明，让12岁的少年不幸落水，他的家人在下水施救时由于不会游泳被困水中。正在附近放羊的杨四听到有人喊着帮忙救人时，便迅即跑到河岸，他顾不得60多岁且患有心脏病的身體，也来不及考虑水下的情况，跳入水中将12岁的少年从水中救出。但是由于身带疾病，体力不支，未将少年的家人救出，每当提及此事，杨四湿润的眼角带着意难平。

杨四，一个看起来十分瘦弱的老人，年轻时曾在南海舰队服役，退役后担任过纸坊镇赵南村支部书记。祖辈都是在汝河岸边的土地里刨食长大的，或许是泥土的深厚和朴实滋养了他的品性，或许是田地的辽阔给了他宽广的胸怀，抑或是部队的经历磨砺了他高尚的人格。他胸怀大义，心系群众，当群众有危险时，他奋不顾身、舍身前往，这种见义勇为、退役不褪色的精神和一个共产党员的光辉形象，值得学习和颂扬。

尘雾之微补益山海，荧烛末光增辉日月。杨四，他不同于其他的日出而作日入而息的一般牧羊人，他是以自己的老弱病躯托起年轻生命的英雄模范，是牧羊人中的“扫地僧”。所谓的“英雄”，不是生而无畏，只是在非常时刻敢于选择勇敢。真正的勇气不是没有恐惧，而是在恐惧面前依然选择勇敢。以平凡之躯行英雄之事，这种勇气并不亚于那些行走刀尖的英雄。而对于杨四来说，在跳入水中的那一刻，

支撑他的不是成为英雄的冲动，而是那份历经汝河水日夜淘洗过的纯净灵魂和无私大爱，是那份在南海的波涛里历经风吹浪打的责任和赤诚之心，是那句“为人民服务”的铮铮誓言。

虽然杨四有很多身份，退役军人、党员、老支部书记，但是归根结底他是一个普通的牧羊人，但是铸就时代光辉、谱写见义勇为赞歌的，正是像杨四这样的凡人。挺身而出由勇士歹徒救幼女的李金有、保护群众勇斗凶徒而牺牲的侯国政、跳进冰河救人的外卖员潘军峰、义无反顾擒凶犯的群体李鹏、余世鑫、李一行……他们是凡人，但是他们用善举点亮人性的光芒，以无私大爱诠释生命的意义，着实让人肃然起敬。

2024年7月14日，又是一个周末，我再次回到生我养我的汝河岸边。汝河水依旧奔流向前，宽阔的河面不停地冲刷着采砂形成的砂石丘，砂石丘下形成的堰塞湖依然是一潭死水，没有儿童的嬉戏打闹，只有几只白鹤时而在河面低飞，时而在高空盘旋，时而有几声长鸣划过碧蓝的天空，似乎在传唱着见义勇为的英雄壮举。

一人兴善，万人可激！崇尚英雄才会产生英雄。让我们以英雄情怀涵养浩然正气，让凡人善举成为时代风景！

# 赞歌一曲献英雄

史运玲

这是2024年的夏天，我在汝州冬青沟黑龙潭旁用崇敬的目光  
把一个叫叶国荣的宜阳异乡英雄深深缅怀和仰望  
见义勇为的英雄啊，八年前你那勇敢的一跃  
再度湿润了我的眼眶

2016年7月28日，你到汝州蟒川参加满月宴  
谈天说地畅享友情的闲暇时光  
你和朋友们到附近冬青沟的黑龙潭闲逛  
同行的十一岁小男孩不慎滚落深潭  
危难时刻生死存亡，为了那个少年郎  
你毫不犹豫从十米高的土崖上纵身跃去救援  
下跃过程中你的头部多次撞击到崖壁血流满面  
但你忍受着钻心的疼痛奋力托举少年郎  
25岁年轻英俊风华正茂的你  
终因体力不支溺水身亡  
来不及说声什么就魂断异乡

你去了，大地垂目 苍天飞泪 林木萧瑟 群山怅惘  
你去了，哗啦啦的树叶停止了歌唱  
穿梭的鸟儿也停止了飞翔  
你去了，游弋的鱼儿黯然神伤  
石缝中把身影悄悄隐藏  
你去了，无数人们失声痛哭  
把英雄的你深深怀想

天地英雄气，千秋尚凛然  
英名昭日月，浩气永荡漾  
这么多年过去了  
你的美名依然在汝州大地熠熠生光  
你见义勇为的大无畏精神在蟒川河潺潺流淌  
危急时刻你的无畏担当被无数人说起和传唱  
你见义勇为的伟岸姿态，在汝州大地的苍茫原野上  
站成了一棵挺拔的大树形象  
日日夜夜和这片钟灵毓秀的大地深情守望  
让无数个到此游玩的人们把英雄的你深深怀想

一个英雄就是一盏明灯  
你无私的光辉把汝州大地照亮  
你启迪无数汝州儿女向善向上  
你勇于救人的事迹千古流芳  
一个典型就是一面旗帜  
你的故事在风中猎猎作响  
你见义勇为的精神在汝州大地扎根绽放  
你引领汝州儿女把善的义举高扬  
你是习习的春风，你是燃烧的火炬  
你把我们民族的美德传扬，你用实际行动撒大爱无疆  
巍巍高山，见证你见义勇为的善良光芒  
滔滔汝河，把平凡英雄凡人义举的颂歌高唱

蟒川无缘埋忠骨，群山有幸记英魂  
叶国荣英雄，请您含笑九泉吧  
一棵棵见义勇为的大树正在拔节生长  
见义勇为的光芒把汝州的锦绣山川照亮  
善良正直的人们把道德与爱的精神光大发扬  
他们用爱培植起这个城市雄浑硬朗的底蕴  
他们脚步铿锵行走在见义勇为的大道之上  
他们奋力书写新时代见义勇为的崭新篇章

# 救命比啥都要紧

## ——记“河南省见义勇为先进个人”李金有

吴桂霞

想象呀！

不是为了当英雄，是出于对小女孩年轻生命的怜悯与敬畏，是良善为人的厚德薄发，关键时刻，让他不顾个人安危，首当其冲，见义勇为。当时，事出紧急，他以臂挡刀，被连砍数刀后，左前臂骨头断裂，仅靠一层皮肉粘连，右臂也骨折了。那惊心动魄的场景听着都让人感到后怕，他的家人又岂会不揪心和心疼？

事后，乡亲们议论纷纷。有人说：“多一事不如少一事，看看把他砍的，得遭多少罪呀！”也有人说：“大人受点罪也比把那孩子砍死强。要不是老李站出来，真砍死了人，那不是把两个家庭都毁了吗？”更有人说：“救人一命胜造七级浮屠，老李真不简单呀。”“社会上就是需要积德行善、见义勇为，说不定哪一天被救的人就是自己呢？”众说纷纭，赞同渴望善意施救的正能量呼声还是最响亮的！

英雄伤身不伤心，流血不流泪。被救小女孩及其家人也知感恩，事发后，李金有被送到医院救治，小女孩一家前去探望，面对受伤的李金有，他们眼含热泪：“谢谢你救了孩子的命，我们该怎么报答你呀。你安心住院养伤，所有的医疗费用我们不用担心，我们出，在医院缺啥啥啥需要啥只管说，我们尽快送来。”“没事没事，我受点伤是小事，孩子的命是命是命。那是我碰见了，能管就管了。若换作是你们，当时那种危急情况，肯定也会挺身而出的。”

作为一名农民，李金有勤劳善良朴实，头脑灵活，平时和睦乡邻。回忆事发当天的情景，当被问及后悔不后悔当时的义举时，他毫不犹豫地说：“不后悔，要是再碰见类似的事，我还会管！”朴实良善的话语，彰显着他高尚的情操和敢于担当的精神。这种精神不仅对受到救助的小女孩产生深远影响，更对

# 读出你灵魂的样子

李晓伟

时光流逝之后，你就会知道，一个有趣的人比一个外表美丽的人更讨人喜欢。

常听人说：你的长相，决定了别人是否愿意触摸你的灵魂；你的灵魂，决定了别人是否一票否决你的长相。

其实，相由心生，你的灵魂，就写在你的脸上。每个人都想要不平凡的生活，不平凡的经历，于是我们努力着，却不间断重复着旁人走过千年的路。我们试图改变，可无济于事，你走或不走，路就在那里，不近不近，不曲不直，即便你可以选择跳下悬崖，但这依然是前人走过的路……

作别寒窗苦读岁月的你我，告别的应是必读的教科书；仍须常捧在手的，是入世必读的人生之书。正如“伤痕文学”著名作家卢新华所说的那样：人的一生要读好三大本书，一本是“有字之书”，一本是“无字之书”，一本是“心灵之书”。能够从平凡的生活中发现美，获得心灵的宁静幸福和快乐，并找到自己的位置，才是最难能可贵的智慧。

一个人把“有字之书”“无字之书”“心灵之书”读得怎样，最终都会写在这个人的脸上。与人相交，往往始于颜值、敬于才华、合于性格、久于善良、终于人品。

表面上的美貌，一支玻尿酸就可以搞定；而一个人灵魂的美丽，却是几百支玻尿酸也打不出来的。相由心生，你的长相，最终还是由你的心灵决定的。

全社会形成积极向上的氛围起到了推动作用。他动情地说：“要不拦着，眼看要把那小女孩砍死来，那是一条人命啊，根本来不及多想与害怕，救命比啥都要紧！”话语朴实，却足以震撼人的心灵。

2018年12月，李金有被评为“河南省见义勇为先进个人”，并发给奖金5万元。社会有正气，民族才会生生不息，国家才会兴旺发达。大力弘扬见义勇为精神，是培育和践行社会主义核心价值观、营造良好社会风尚的重要举措，是加强和创新社会治理、深化平安建设的必然要求。当今，国内外大环境复杂，影响社会安定的因素依然不少。老百姓遇到突发情况时，希望得到及时救助；遇到不法侵害时，渴望有人主持正义；遇到极端案件时，祈盼“人人喊打”，挺身而出。但在一些地方，“扶不扶”“劝不劝”“追不追”“救不救”成为困扰人们的思想顾虑。解决好这些问题，势在必行、时不我待。

见义勇为、善意施救是中华民族的优秀传统美德。李金有见义勇为的行为为温泉镇冯店村新时代社会风尚的形成树立了榜样与旗帜。近年来，除李金有外，汝州市还涌现了其他好多见义勇为先进人物和事迹。

德者有得，勇者有荣，助人有福。让我们共同努力，大力宣传弘扬见义勇为精神，为汝州市见义勇为营造良好的道德舆论氛围。让汝州人崇尚见义勇为，敢于见义勇为，以见义勇为为荣，以见义不为为耻，鼓舞和激励人们追求、弘扬正义，向李金有等英雄们学习。让人们认识到见义勇为不仅是一种道德行为，更是一种社会责任和公民义务。让见义勇为的光芒照亮汝州，让见义勇为精神在今天的大美汝州保持旺盛恒久的生命力！

你的嘴巴，透露了你的教养；你的眼睛，透露了你的性格；你的神态，透露了你的思想；而你的衣着，则透露了你的品位。一个不读书的人，脸上永远别想露出诗人的神采。你读过的每一本书，都藏在你的话里，藏在你顾盼神飞的神采里，藏在你掩盖不住的气质里。

你读过的书，写过的字，都将化为你的气质，伴同一生。

每读完一本书，心灵都会得到一次洗礼。就算那些你读过，但忘掉的书，其实每本都算数的，都在不知不觉间从你的脸上流露出来。因为正是那些被你读过，又忘记了的书，正悄悄帮你认识这个世界，悄悄帮你抹去脸上的肤浅与无知。它对人生的改变是恒久的。

漂亮的脸蛋当然是上天对一个人的恩赐，但漂亮的脸蛋不是原罪，无论是天生的还是后天改造的，都能美化环境。因美而得到更多回头率、关注度，只要合法，便是理所应当。其拥有者，当然可以怡然自得。但是，人都是会老的，一副化妆品相再好，若无一个丰盈的灵魂加持，其保质期是撑不了一辈子的。

一个人的品质往往都是写在脸上的，因为一个人的眉宇间隐藏着读过的书、走过的路、怀抱过的梦想。

这就是灵魂的样子。你的灵魂，就写在你的脸上。